

LAS BALEARES

DIARIO REPUBLICANO

AÑO II

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:—Calle del Conquistador número 43.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LAS BALEARES D. Miguel Roca.

Palma de Mallorca Sábado 2 Julio 1892

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN:—UNA PESETA al mes en toda España.—Extranjero, CUATRO PESETAS trimestre.—Número suelto: DIEZ céntimos.

NÚM. 343

Se publica todos los días laborables.

¡ATENCIÓN!

Últimos días de venta en el Gran Bazar de los DIAMANTES AMERICANOS situado en el Borne.

GRAN REBAJA DEL 15 POR 100 EN TODOS LOS ARTÍCULOS

Aprovechar la ocasión. Hay pocos días de venta.

Política positiva

La retórica

El reestreno en la Comedia Francesa del *Ruy Blas* de Victor Hugo, y la recepción en la Academia del insigne Renan, coincidieron, y esta coincidencia se aprovechó por algunos periodistas de Francia para enaltecer el romanticismo y glorificar las tendencias idealistas en contraposición al patriotismo moderno. Aquellos cánticos en honor de los poetas eran un pretexto para mortificar á Zola; el gran novelista aceptó el reto, se hizo cargo de las alusiones y escribió una carta dirigida á la juventud; en la cual carta pintaba á la Francia ahíta de lirismo, arrollada por los prusianos que llevaron á la guerra el provechoso espíritu científico que les dió sin duda la victoria.

Emilio Zola, en su carta, habló de la retórica, como la retórica se merece. ¡Se aconsejaba á la juventud que para adquirir grandeza se nutriese con retórica y con idealismos. Consejo desastroso, decía oportunamente Zola. Se muere de idealismos y de retórica. No se vive más que de ciencia.

Algo de esto podía decirse con referencia á la política española. Estamos ahitos de retórica; la retórica nos ahoga, nos sofoca, se nos ha subido á la cabeza, nos ha trastornado completamente el juicio y vivimos metafóricamente sin enterarnos de que de un modo positivo la miseria se apodera de nuestro país.

Tenemos metido el romanticismo en la médula de los huesos. Nos encanta el político audaz, que no respeta ocasión ni lugar, siempre aprovechados por su audacia, como nos encanta también Tenorio cuando asalta conventos, roba monjas y mata á los padres y á los competidores sin decirles palabra.

El político andariego que fué de una parte para otra mudando de opiniones como de camisa, obtiene nuestra indulgencia si es poeta. Una imagen, á tiempo usada, borra toda una vida de apostasías. Aquí, los pecadores se salvan cuando aman mucho las metáforas.

La historia, la consecuencia, las necesidades del país, todo se pospone á un arrebató poético. ¿Nos hablan del mar borrascoso, del sol refulgente, de los cielos estrellados, de la primavera florida? Pues se olvidaron nuestras desdichas y se olvidaron las truhanerías de quien pone en sus labios todas las lindezas que regalan nuestros oídos.

¿Cayó desprestigiado, envilecido tal ó cual per-

sonaje? ¡Ay de él si su imaginación le desampara! Pero, si por el contrario, la fantasía le ayuda, con la fantasía se rehabilitará. En cualquier ocasión excitará los sentimientos de un auditorio numeroso, y las apostasías, los delitos se olvidarán gracias al encanto que de seguro han de producir largas tiradas poéticas, odas en prosa, ditirambos elocuentes que estremecerán nuestras entrañas y nos arrojarán hasta el éxtasis.

¿Estamos condenados á retórica perpétua? ¿Va á seguir siendo la poesía un fin en vez de un medio? Yo creo que no. Los lirismos nos han dejado sin ropa y casi sin pan. Nuestras leyendas, esas leyendas que á cada paso evocamos, nos dan escasa sustancia. Es preciso sentir un poco menos y comprender algo más, y al cabo la realidad se impondrá y nuestra gloriosa tribuna, en vez de escenario donde reciten sonoros períodos poetas aplaudidos, ha de ser el sitio donde los estadistas, los honrados y estudiosos estadistas, expongan los males del pueblo y la manera de remediarlos.

No es esto desdeñar la elocuencia y abominar de los discursos. La elocuencia bien usada y los discursos pronunciados á tiempo sirven de mucho. Pero no sólo para discursos debe vivir el político; hay algo más que hacer que combinar frases de efecto y períodos redondos.

Desgraciados los pueblos que se parecen á los poetas bohemios mandados ya retirar. Y que no piensan ya más que en sus engendros, en los engendros que les brillen en las imaginaciones; esos literatos melenudos que ni saben ganar una peseta ni tener nunca una camisa limpia, los cuales, en último término, ni sirven bien á la literatura ni se sirven á ellos mismos. La miseria los sorprende cazando consonantes, y á la postre mueren en el hospital sin haber logrado entrar en el Parnaso.

Los pueblos que se pasan la vida entonando cánticos á las glorias pasadas y que no procuran otros medios mejores para remediar sus males, son como los poetas bohemios. Ni sirven bien á la oratoria, ni se sirven á ellos mismos.

La oratoria es un medio definido de las ideas; pero lo principal, lo imprescindible es la idea misma. Perdonar á un hombre funesto porque habla bien, es una insensatez. El arte no debe redimir á ningún pecador; al contrario, el que acarrea males á la patria como gobernante, si tiene además la facultad de ser elocuente, es dos veces digno de censura, porque entonces la elocuencia se convierte en circunstancia agravante de su delito.

Aplaudamos al elocuente, pero atendiendo á lo que dice. Y cuando se trate de juzgar á un gran artista que burló y engañó al país, que no le valga el arte para librarse del desdén público. Que deje de ser la retórica un salvo conducto para algunos explotadores de la política.

El arte es bueno y es grande cuando sirve para realizar la verdad, pero creer en estos tiempos que solo á fuerza de metáforas se pueden escalar los primeros puestos del país, es lo mismo que creer en la alquimia y andar buscando la piedra filosofal.

Tiene además la retórica el grave inconveniente de los falsificadores. Hay viles falsificadores de la elocuencia, como de otras muchas cosas: entre los buenos artistas pasan los malos y en pos de los líricos de buena pasta, marchan los líricos adulterados; los que viven á costa del genio y del talento ajeno, revendedores de tropos y de imágenes poéticas; hombres de manga ancha que ofrecen siempre productos intelectuales de segunda mano.

De éstos no hay que decir que son peores que los auténticos retóricos. La imitación centuplica los males del original y contra ellos todas las preveniciones que se empleen serán pocas.

Un carácter, en política, es cien veces más útil que una millonada de artistas, siempre arrobados, siempre en éxtasis, siempre contemplando el azul del cielo, por lo cual no evitan los malos pasos de la tierra. Y quien sabe si ahondando un poco, para averiguar la causa verdadera de algunos de nuestros infortunios, no encontraremos á la retórica siendo origen de grandes desventuras de España; pues, por su imperio (el de la retórica) ha podido á veces ocurrir que los caracteres quedasen anulados ante los hombres de imaginación fogosa, volcánica; lo cual equivale á que una luz continua y serena quedase anulada por la luz brillante, pero pasajera y alocada, de los fuegos artificiales.

J. FRANCOS RODRÍGUEZ.

Noticias políticas

Al saber «El Demócrata» que el cólera y Navarro Reverter están en París, escribe:

«Pues vivamos tranquilos.

Que los lobos no se muerden.»

Pero muerden á las personas.

Tres empréstitos lleva ya realizados el Gobierno. Y quiere realizar el cuarto.

El cuarto, no es ya honrar padre y madre. Es, sencillamente, apandar 175 millones de pesetas.

El Gobierno sabe que la vida es corta.

Y que los duelos con pan son menos.

¡Así supiera otras cosas!

Gobernar, por ejemplo.

¡Cuatro empréstitos en dos años!

A este paso la vida es un soplo.

Pero todo se le puede tolerar á este Gobierno á cambio del perfecto equilibrio en que vive... la vida del hombre malo.

Es tenazmente consecuente en eso de tener mala sombra.

La Santa Sede tomará parte en la Exposición colombiana de Madrid.

Así se lo participa al Sr. Cánovas el cardenal Rampolla, por medio de una *satisfactoria* carta.

Hay hombres con suerte.

Y el Sr. Cánovas es uno de ellos.

El emperador Guillermo ha perdido un portamonedas.

De cuya busca ha encargado á una compañía de peatones.

El portamonedas contenía 100 marcos.

Y éste es el marco de la noticia.

Según noticias de un colega, para primeros de Julio habrá regresado la corte á Madrid, y una vez suspendidas las tareas parlamentarias, dícese que será un hecho la tan anunciada dimisión del señor Elduayen, que será sustituido por el señor Villaverde, quedando limitada á ese cambio, por ahora, la modificación del Gabinete.

CRONICA LOCAL

Nuestra opinión

Respondiendo á la escitación de *El Isleño* nos complacemos en dar nuestra franca y leal opinión sobre las ideas vertidas por el colega en su artículo de ayer *Palma y R. Lull*.

Lo que pide *El Isleño* es hermoso á los ojos de las personas muy impresionables; huele á fiesta medioeval de cien leguas á la redonda. Se trata de fomentar la asistencia á la función religiosa que, como aniversario de Raimundo Lulio se celebra en la iglesia de San Francisco, y propone el pregón á tambor batiente y el que, por el Ayuntamiento, sean invitadas la Sociedad de Amigos del País (un cadáver insepulto), las Academias, los Gremios, la nobleza... Por nobleza entendemos aquí la aristocracia de sangre, y si como clase se ha de invitar á la aristocracia ¿porqué no á la democracia, al socialismo, etc.?

Extraña el colega el escaso número de conciduanos que concurre á la festividad y dice que debería merecer la más entusiasta devoción. ¿A todos los palmesanos? Desengáñese el colega; una causa del retraimiento es la apatía á que se refiere, pero la principal es la de que los tiempos no son de fe, como dice la católica Sra. Pardo Bazán. La religiosidad, la fe de nuestros mayores ha desaparecido y tratar de resucitarla es tratar de dar vida á quien ya murió. Los hechos lo dicen, pase á un poco de formalismo puramente externo, mas si alguien creyera lo contrario, tiempo le damos por delante para que vea si logra llenar de devotos y *tulistas* la iglesia de San Francisco en los aniversarios religiosos que en honor del filósofo mallorquín se celebran.

La corporación municipal continua asistiendo á la misa y sermón que anualmente se costea—lo pagamos todos católicos y no católicos,—en obsequio del más preclaro de los mallorquines, es verdad; pero como el acto es esencialmente religioso, de una religión determinada, y nosotros creemos que las corporaciones políticas y administrativas no deben tener religión, opinamos que la corporación municipal no debería asistir á este acto.

Hemos dicho lealmente á *El Isleño* lo que opinamos sobre su proposición; nos parece excelente para el siglo XVI; para hoy... ya hemos dicho lo que nos parece. No nos hubiera estrañado que esa proposición la hubiese hecho *La Tradición ó El Católico Balear*, pero nos ha chocado que la hiciera un «periódico de intereses materiales.»

Anoche eran las ocho y media y estaban aún apagados todos los faroles del Borne. Las gentes se

paseaban sin verse y corrían el riesgo dar unas sobre otras. ¿Podría alguien decirnos—pues confesamos nuestra ignorancia,—á que hora deben estar encendidos los faroles? Porque si hay empresa encargada del servicio y tiene el deber de dar luz á hora determinada, cuando no cumpla con su deber tendrá que esperar la represalia. Creemos que en caso como el de anoche una multita de importancia es un gran consuelo.

Nuestro querido amigo y compañero en la prensa el distinguido literato D. Miguel S. Oliver ha recibido el título de abogado en la Universidad de Barcelona.

Le felicitamos cordialmente.

La lámina del *Album Artístico de Mallorca* que han repartido esta semana los Sres. Sellarés Hermanos representa la fachada del Teatro Principal de nuestra capital.

Don Francisco Roca, Presidente del Ateneo Obrero Mallorquín ha tenido la deferencia de invitarnos á los dos *meetings* que tendrán lugar mañana y lunes á las 3 y media de la tarde y á las 8 y media de la noche respectivamente.

Agradecemos al digno Presidente del Ateneo Obrero la invitación con que nos ha favorecido.

Esta mañana, por la calle del Conquistador, era acompañado con gran algazara por multitud de gente un hombre en estado lamentable de embriaguez. El escándalo promovido fué regular, pues ¿creerían Vdes. que ni por casualidad pareció un guardia municipal?

Señor Alcalde de Palma si necesario es haga usía recordar á tambor batiente á los servidores del Municipio sus deberes.

A las siete de la mañana de ayer fondeó en nuestro puerto el grandioso vapor *Conde Wifredo* procedente de Barcelona, con el objeto de recoger la carga que se le tenía preparada, emprendiendo otra vez el viaje á las Antillas á las tres de la tarde.

Ha regresado de su viaje á Perpignan el eminente escritor D. José M.^a Quadrado.

Escrita nuestra breve contestación á *El Isleño* hemos oído esta mañana como la banda del Ayuntamiento «invitaba á tambor batiente por calles y plazas, al pueblo palmesano» á la función religiosa que mañana se celebrará en la iglesia de San Francisco.

Felicitamos á nuestro colega en la prensa iniciador de tal novedad.

La compañía de vapores *La Isleña Marítima* pone en conocimiento del público que tendrá abierto su despacho hasta media hora antes de la salida de los vapores, pasada la cual podrán proveerse los pasajeros del correspondiente billete á bordo del vapor con un aumento del 50 por 100.

En el vapor llegado esta mañana de Barcelona han venido los Sres. D. Toribio Reoyo y D. Antonio García Quejido, entusiastas propagandistas de las ideas socialistas.

Al muelle ha ido á recibirles una numerosa comisión compuesta de individuos del Ateneo Obrero y amigos particulares de los oradores.

La Comisión ejecutiva de las fiestas del Cuarto Centenario del Descubrimiento del Nuevo Mundo, que han de tener lugar en Huelva, nos ha remitido un ejemplar del Programa, magníficamente impre-

so á dos tintas con caracteres góticos del siglo XV, cuyo extracto es el siguiente:

Agosto, día 2.—Apertura y programa de las fiestas del centenario, anunciado con gran pompa.

A este acto asistirán comisiones del Ayuntamiento de Sevilla con el estandarte de dicha ciudad.

Concurso de bandas, velada literaria y artística que celebra anualmente, por prescripción reglamentaria, la Sociedad Colombina Onubense; á ella asistirá el eminente poeta, cantor de nuestras glorias nacionales, Sr. D. José Zorrilla, que leerá un poema inédito escrito expresamente para este acto.

Por la noche iluminación general de la ciudad y del paseo del muelle.

Día 3.—De madrugada, á la hora en que salieron las carabelas á realizar el prodigioso viaje que dió por resultado el descubrimiento del Nuevo Mundo, se izarán en la Rábida las banderas de todos los Estados americanos, y serán saludadas por salvas de artillería de los buques de guerra y de las baterías al efecto emplazadas en tierra. Las carabelas, ancladas en el puerto de Palos, zarparán, recorriendo el Río Tinto, pasando por delante del Monasterio de la Rábida, dirigiéndose á la barra y serán saludadas por los buques de guerra y por las baterías de tierra.

A las diez de la mañana solemne función religiosa en el hermoso templo de la Merced.

Por la tarde excursiones á Palos y la Rábida.

Por la noche iluminación en toda la ciudad y gran fiesta á la veneciana en la bahía, que estará iluminada por 100.000 luces.

Las carabelas, alumbradas por focos de luz eléctrica, harán su entrada en la bahía de Huelva por medio de una ancha calle que formarán las embarcaciones que haya en el puerto.

Concluirá esta fantástica velada con una gran función de fuegos artificiales descriptivos y alegóricos á los incidentes del descubrimiento.

Día 4.—Diana. Por la tarde, fiestas y recreos populares. Por la noche, iluminación general y músicas en el paseo del muelle, y baile en el Círculo Mercantil.

Día 5.—Regatas internacionales, á las que serán invitados los principales clubs de Europa y América. Iluminación general de la ciudad y del paseo del muelle y músicas en el mismo.

Día 6.—Regatas; retreta y baile en el Hotel Colón.

Día 7: domingo.—Excursiones á la Rábida y Palos. Manifestación cívica del comercio y la industria entregando en la Rábida á la comisión ejecutiva y á la Sociedad Colombina una artística lápida conmemorativa. Iluminación general.

Del 8 al 26 de agosto habrá una vez por semana baile ó concierto en el Hotel Colón, y también habrá bailes en el Círculo Mercantil y Agrícola y en el Casino de Artesanos.

Tiro de pichón los días 8, 9, 25, y 26, y en los demás carreras de velocípedos, id. de caballos del país, id. de cintas, Lawn tennis y otros juegos.

Día 27.—Fiestas escolares. Por la noche gran baile escolar en el Hotel Colón.

Día 28.—Certamen científico, literario y artístico, celebrado al estilo de los juegos florales.

Amenizarán el acto la orquesta del Hotel Colón, la estudiantina antes citada y una banda que tocará en los jardines.

Día 29.—Excursiones á los lugares históricos de la Rábida y Palos y colocación de una lápida conmemorativa en el Monasterio.

Día 30.—Gran banquete que costearán los estudiantes de la provincia de Huelva en honor de las comisiones del resto de España que concurran á la fiesta.

Del 31 de agosto al 6 de septiembre inclusivos, el Club Recreativo celebrará varias fiestas: el día 3, cricket y gran baile; el día 6, carreras de velocípedos.

Días 7 y 8.—Funciones religiosas y misa de campaña en la plaza de la Merced.

Días 8, 9, 10 y 11.—Feria y velada llamadas de La Cinta, en la plaza de la Merced, Vega Larga y calles adyacentes.

Excursión á la Rabida por los médicos de España y América, que colocarán en el Monasterio una lápida que perpetúe la memoria de los físicos Garcí-Fernández y Maestre Alonso.

Días 12 y 13.—Ampliación de la velada de La Cinta, costeada por el comercio y la industria.

Del 15 al 30 de septiembre.—Bailes populares al estilo del país en las plazas, con premios á las parejas que más se distinguen.

Conciertos en que tomarán parte notables artistas.

Regatas.

Carreras de niños, tiro de pichón, cricket y juegos varios.

Curiosidades

DUQUES, MARQUESES Y CONDES

DUQUE, derivado de la voz latina *dux*, capitán ó caudillo del ejército, y que hoy es título de más consideración ha sido creado posteriormente al de conde y marqués, pues el primer ducado es el de Benavente, que data de 1793.

MARQUÉS, que sigue en competencia al de duque, y que antiguamente significaba «defensor de límites», fué creado con el nombre de Villena en 1366.

CONDE, del latín *comes*, compañero, «el que acompaña al príncipe ó soberano», es el más antiguo de los títulos, después de los «ricos homes.» El primer condado en Castilla es el que se creó con el nombre de Trastámara, Lemus y Sarria por los años de 1328.

Estos títulos y otros honores y distinciones posteriormente inventados, han servido á los reyes para halagar la vanidad de los súbditos y tener á su devoción á las personas que por su fortuna, por su esfuerzo ú otras circunstancias, más ó menos atendibles, era preciso ganar.

La tradición ha venido conservando esos títulos y distinciones, dándoles carácter hereditario, y en estos últimos tiempos muchos acaudalados burgueses, á veces no muy honrados, han cubierto su pecho de bandas y cruces y obtenido títulos de nobleza á pesar de su innoble proceder.

Cada dinastía, cada nuevo reinado hánse mostrado más espléndidos en la concesión de esas mercedes, y á mediados de este siglo despertóse de tal manera la afición á estas puerilidades, que los más esforzados generales, los magistrados, los altos funcionarios, los abogados, los médicos, y acaso los veterinarios, mostrábase orgullosos de ostentar en la cabeza las plumas del ave más estúpida de la creación ó un trapito de color en el ojal del frac.

No me extraña el afán con que algunas señoras trabajan para obtener el ridículo privilegio de tomar la almohada; pero no comprendo al Sr. Cánovas del Castillo, cruzado el pecho de bandas, lleno de colores, embutido en aquella condenada casaca de brillantes galones y cuajada de abiertos ojos de oro, él, que tiene los suyos bizcos.

¡Y á quién no le hará reír la abigarrada figura de D. Arsenio Martínez Campos, con su casco y su plumero y tantos dorados, soñando con ser César ó llegar á Bruto y guiñando á toda prisa aquellos picarecos ojuelos! ¡Quién tomará en serio que es un príncipe de la milicia si bajo el punto de vista estético tiene cara de tendero de ultramarinos, ó cuando más, de boticario!

DR. FABRICIO.

ALCALDIA DE PALMA

Habiendo resultado ineficaces todos los procedimientos adoptados hasta la fecha, para aislar y sofocar la enfermedad fiebre aftosa ó glosopeda que viene padeciendo el ganado vacuno y cabrio de este término, y mereciendo especial atención por parte de esta Alcaldía el evitar la propagación de una enfermedad que tantos perjuicios podría irrogar á la salud pública y á los ganaderos; oído el parecer de los Subdelegados de Veterinaria; he dispuesto prevenir por medio de este bando:

1.º Que todas las reses de uña hendida (se comprenden como tales, el ganado vacuno, lunar, cabrio y de cerda) que se presenten á la venta semanal en las afueras de la puerta de San Antonio, sean objeto de un minucioso reconocimiento facultativo practicado por un inspector veterinario municipal.

2.º Que mientras dure el estado epizootico actual, queda absolutamente prohibido, el abreviar el ganado mencionado en los abrevaderos públicos, y

3.º Que á fin de evitar que las cabras lecheras que surten cotidianamente á esta Ciudad, se conviertan en trasmisoras del virus contagioso por las carreteras y caminos, procedan los ganaderos á impregnarlas las pezuñas todos los días con el aceite de petróleo en bruto, ó bien embadurnarlas con una solución de sulfato de hierro que contenga cien gramos por litro de agua, y diluir en ella tierra gredosa hasta obtener una pasta.

Esta Alcaldía confía que con estos medios se obtendrá con brevedad la desaparición de la citada dolencia, y que todos los propietarios de ganados como más directamente interesados en ello, serán los primeros en cumplimentar lo mandado evitando de este modo la difusión de la epizootia.

Palma 28 Junio de 1892.—El Marqués de la Bastida.

Ha sido hallado en la vía pública un llavero con una llave y queda depositado en estas Oficinas á disposición de su dueño.

Palma 30 Junio de 1892.—El Marqués de la Bastida.

Hallándose detenida en el Juzgado municipal de Lluchmayor una perra podenca cojida el día 24 del actual, se anuncia al público para que dentro quinto día se presente su dueño á recogerla, abonando sus gastos pues de lo contrario se procederá á su venta en pública subasta aplicando su producto á cubrir la manutención y costas de expediente.

Palma 27 Junio de 1892.—El Marqués de la Bastida.

El día 4 de Julio próximo y sucesivos, de 10 á 12 de la mañana, se efectuará el pago del cupón número 4 de los Bonos de la 3.ª emisión respectiva á los intereses del 2.º semestre del año 1891—92 (Vencimiento 30 Junio corriente.)

También se efectuará el pago de los Bonos de la 3.ª emisión números 82—166—221—447—450—479—550—682—690—780—797—825—940—1030—1063—1115—1175—1389—1658—1748—1749—1799 y 1892. Designados por el último sorteo para ser amortizados.

Palma 27 Junio 1892.—El Alcalde.—El Marqués de la Bastida.

ISLEÑA MARÍTIMA

Aviso al público

En las oficinas de esta Empresa el día de la salida de los vapores se despacharán billetes de pasaje hasta media hora antes de la salida del vapor y después abordó habrá un empleado que los despachará hasta la hora de la salida.

Toda persona que se encuentre después sin billete pagará el correspondiente pasaje con el 50 por 100 de recargo.—La Dirección.

Plaza de Toros de Palma.

Todos los señores abonados que ocuparon sus localidades en la función anterior tendrán derecho á ellas hasta el jueves y desde este día en adelante quedarán á disposición del público en las ventanillas del Teatro Principal, las localidades que hubieren dejado de reclamarse.

TELEGRAMAS

(DE NUESTRO SERVICIO)

Orihuela 1.º, 12-45 t.

Con objeto de saludar á nuestro distinguido paisano el Obispo Sr. Maura, hemos llegado á ésta á las nueve de la mañana.

Nos acompaña en esta excursión el Sr. Gobernador de la provincia, el presidente de la Diputación provincial y el presidente de Audiencia.

En la estación nos esperaba el Ayuntamiento y el Secretario del Sr. Obispo.

Nuestra primera visita ha sido para el Sr. Maura, habiéndonos recibido con gran cariño, como mallorquines.

Acompañados de S. E. I. el Sr. Obispo hemos visitado la Catedral, de aspecto pobre, y el Colegio de Santo Domingo que pertenece á la Compañía de Jesús; es un grandioso edificio que fué Universidad en el siglo XVI; hoy alberga 140 internos y 69 externos. Este Colegio está á cargo de la Compañía de Jesús desde 1870.

Cambiando impresiones con varios individuos pertenecientes á la prensa de esta localidad, hemos sabido con satisfacción que el Sr. Maura es muy querido en esta población.

El Sr. Obispo habló con nosotros, con gran entusiasmo, de nuestra roqueta, á la que dice no olvida nunca y á la cual nos aconseja amemos siempre nuestro ilustre paisano Sr. Maura gloria de Mallorca.

A las cinco de esta tarde salimos para Torrevieja con objeto de visitar las Salinas.

Los periodistas mallorquines agradecemos en lo que vale á la Compañía Tabacalera, el haber puesto á nuestra disposición el vapor *Salvador*, lo que no hemos podido aceptar por ceder á los reiterados ruegos de las autoridades y compañeros de permanecer en Alicante hasta el próximo martes á la salida del vapor correo para esa.—*Artagnan*.

(De la prensa asociada)

Madrid 1.º, 9-50 n.

Paris.—Apresúrase la ejecución de Ravachol ante las amenazas de los anarquistas.

Se han hecho varias detenciones.

Redóblanse las precauciones.

Varios anarquistas extranjeros serán expulsados.

Madrid 1.º, 9-50 n.

Los bolsistas amenazan con darse de baja en caso de que no se les atiende en sus pretensiones.

Créese que no durará la huelga porque el impuesto se regirá hasta que se redacte el nuevo reglamento y este tardará todavía unos tres meses.

Madrid 1.º, 9-50 n.

El Congreso ha celebrado sesión secreta para ocuparse de la supresión de franquicio de correos. En la discusión del debate político se han pronunciado vivas rectificaciones.

Los Sres. Romero y Mochales continuarán mañana.

Las oposiciones protestarán de que suspendiera el presidente el debate.

SECCION DE ANUNCIOS

CORREOS

SALIDAS DE PALMA

Para Barcelona, martes 4 tarde y domingo 8 mañana (vía Alcudia).
 Para Valencia jueves 4 tarde.
 Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.
 Para Mahón, lunes 4 tarde y miércoles 2 tarde vía Alcudia).

LLEGADAS A PALMA

De Barcelona, jueves 10 mañana (vía Alcudia) y sábado 7 mañana.
 De Valencia, lunes 7 mañana.
 De Alicante é Ibiza, miércoles 10 mañana.
 De Mahón, lunes 10 mañana (vía Alcudia) y jueves 7 mañana.

FERROCARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de Abril al 30 de Septiembre de 1892.

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7:50 mañana, 2:15 y 4 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma: á las 3 (mixto), 7 mañana y 5:45 tarde.

De La Puebla á Palma: á las 7:25 mañana y 5:55 tarde.

De La Puebla á Manacor: á las 7:25 mañana, 2:45 y 5:55 (mixto) tarde.

De Manacor á La Puebla: á las 7 mañana y 5:45 tarde.

Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

¡Atención!

Cajas con sus latas vacias en buen estado, de petróleo, de cualquiera marca, se compran al precio de **Ptas 1'25** en el almacén de D. Bernardo Estela—Marina 62—Palma.

CAFÉ CARACOLILLO DE 1.ª

EN EL

Colmado LA PROVIDENCIA.

DE

BENITO POMAR

se ha recibido directamente de Puerto Rico una importante partida de este buen café y se vende al por menor y al por mayor, en crudo y tostado, á precios muy ventajosos.

Bacalao Schetland clase extra á 6 reales kilo.

Ginebra Schiedam á 6 reales litro.

Pastillas jabón Peral á 3 reales docena.

Agua Florida legítima á 8 reales botella.

Cóñac jerezano á 8 reales litro.

En la Sección de Droguería, Aceite y Flor de Sábana de mister

SEQUAH

á 28 reales las tres botellas.

MOSAICOS HIDRAULICOS

Escofet, Fortuny y Compañía

Ronda de San Pedro, 8—BARCELONA

Esta casa es la más importante de España y el Extranjero

La principal condición que deben reunir los PAVIMENTOS HIDRÁULICOS, es la de ser fabricados de mucho tiempo antes de su empleo.

La casa ESCOFET, FORTUNY Y COMPAÑIA no entrega sus productos hasta después de seis meses de su fabricación, y tiene siempre en sus almacenes DOSCIENTOS MIL METROS cuadrados de sus mosaicos en disposición de ser colocados.

En precios y solidez ninguna fábrica puede competir con los productos de esta casa, y en dibujos es la única que los posee originales de propiedad de la misma casa y no copiamos de catálogos extranjeros, como la mayoría de las otras fábricas.

Unicos representantes en esta isla, señores MARTINEZ y PLANAS, San Juan, 20, Palma de Mallorca.

CON BANQUILLO
PARA DESCANSO DE LOS PIÉS



Nuevo, Práctico, Higiénico

MAQUINAS PARA COSER

Naumann

Las mejores del mundo

PARA FAMILIAS É INDUSTRIALES

Nuevos y variados modelos

Ventas á plazos y al contado

COMELLAS Y C.ª

Cerrols 11. Palma

ANUNCIO

Los periódicos *El Católico Balear*, *El Liberal Palmesano*, *El Noticiero Balear*, *El Diario de Palma* y *Las Baleares*, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:

Los anuncios oficiales, de sociedades y de interés particular á un céntimo de peseta por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen *clichés* satisfarán á proporción del número de palabras que ocupen.

Los de defunción ó funeral tamaño ordinario 2 pesetas y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios 5 pesetas por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios para los indicados periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey, número 6.

SUBSTANCIA DE COBRE INGLÉS,

GARANTIDO

Reconocido, declarado de primera calidad por el Sr. INGENIERO AGRÓNOMO de la provincia para combatir el *midew*.

Droguería La Balcánica de Antonio Benazar, calle de la Marina número 46, frente al Huerto del Rey, Palma.

NOTA.—A cada comprador le será entregada una «Instrucción práctica» explicativa del modo y épocas del sulfato, aprobada por el citado Sr. Ingeniero.